PONTO 130/4 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

10.°/11.° Anos de Escolaridade (Decreto-Lel n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Curso Geral @ Cursos Tecnologicos — Agrupamento 3

Duragiio da prova: 120 minutos 2.* FASE
1999

PROVA ESCRITA DE INTRODUCAO A ECONOMIA

Quais as fungbes do Estado? Por um lado, regulamenta a vida em sociedade através

do estabelecimento de leis e regulamentagbes. Mas o Estado nfo & apenas um &rbitro,
é também um actor, desempenhande mesmo um importante papel na vida econdmica.

Todos os dias empresas publicas investem, procuram bens e servigos ou negoceiam
mﬁﬁmﬁ.

World Development Report, 1997, Banco Mundial
{adaplada)

1.1. Caracterize uma das fungdes do Estado a que o texto se refers.
1.2. Apresente duas razdes explicalivas da intervengio do Estado na aconomia.

1.3. Indique os seclores institucionais referidos implicitamente no texto.

2. Podia ler-se no jornal Expresso, de 23 de Janeiro de 1999, a seguinte noticia:

"0s aumentos salariais dos funciondrios publicos em 1999 nSio deverfio ulirapassar
os 2,9%, para evitar novas pressbes inflacionistas.”

2.1. Juslifique a afirmagio acima transcrita.

V.5.F.F.
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1. Observe os seguintes valores relativos a Portugal, em 1995:

Balanga de Pagamentos

Unidade: milhdes de contos

Débitos Créditos
Mercadorias 4897.0 3615.6
Servigos 954,4 12290
Rendimentos de Capitais 648.,0 540,3
Transferéncias Unilaterais 289.8 1366,9
Investimento Directo 6681.,5 677.8

Fonte: Releidvio do Banco de Portugal, 1895

1.1. Determine o saldo da Balanga de Transacpbes Correntes.

1.2. Indigue as componenles especificas da Balanga de Pagamentos onde se englobam os
geguintes movimentos:

— despesas realizadas pelos turistas estrangeiros em Portugal;
- investimento directo de uma empresa portuguesa no Brasil;
- remessas de imigrantes em Portugal.

“Em Setembro de 1996 chegou-se finaimente & concluso de que os paises pobres
ndo tinham qualquer possibilidade de se desenvolver se, pelo menos, uma parte da sua
divida nZo fosse anulada, a comecar pela divida em relagdo ac FMI e ao Banco Mundial.”

Adeling Tomas, sDesanvahdmenio Africano & Cooperagdos,
Cademos de Economia, Out/Daz. 1998

1.1. Explique, tendo em conta ¢ texto, um problema que a ajuda externa tem levantado a alguns
. paises subdesenvolvidos.

1.2. Refira um dos obstaculos que, aclualmente, se colocam ao desenvolvimento mundial.

1.3. Diga em que consiste 0 desenvolvimento sustentavel.
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1.

v

As alteragdes do consumo e dos padrdes aquisitivos da sociedade portuguesa s3o
mais evidentes sobretudo a partir da segunda metade da década de 80, para o que
contribuiu fortemente a abertura da nossa economia ao exterior, nomeadamente através
da adesdo 4 Comunidade Econémica Europeia.

Joaguim Lavadinho, Revista Dirgsr, Junho da 1838
{adaptada)

1.1. Expligue duas razdes que justifiquem "As alteragbes do consumo e dos padres aquisitivos
da sociedade portuguesa (..)" provocadas pela adesfio de Portugal & Comunidade
Econdmica Europeia.

Os Quinze permanecem divididos sobre as propostas de reforma da PAGC. A
Comiss&o propds uma redugio dos pragos garantidos, entre dez e trinta por cento, para
os principais produtos agricolas — cereais, came e leite.

Fiblizn, 22 de Feversiro de 1999
(adaptada)
2.1. Identifique o fundo estrutural implicito no texto.
2.2. Exponha dols objectivos da PAC.
FIM
v¥.5.F.F.
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